

В диссертационный совет Д 503.001.04
при Институте законодательства и
сравнительного правоведения при
Правительстве Российской Федерации
117218, г. Москва, ул. Б. Черемушкинская, 34

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Бундина Михаила Вячеславовича
«Персональные данные в системе информации ограниченного доступа»,
выполненной и представленной на соискание ученой степени кандидата
юридических наук по специальности 12.00.13 – информационное право
(Москва, 2017. 24 с.)

Диссертационное исследование Бундина М.В. является
самостоятельной завершенной монографической работой, имеющей
теоретический и прикладной характер. Об актуальности работы
свидетельствует отражение исследуемой проблематики в целом ряде

программных и стратегических документов, часть из которых названы в автореферате (с. 4 авторефера).

Важным достоинством работы является использование автором наряду с российскими широкого круга источников зарубежного и международного законодательства и практики, что несомненно делает исследование более полным и глубоким.

Автором корректно и чётко поставлена цель работы, как разрешение важной проблемы соотнесения персональных данных с иными видами информации с ограниченным доступом и определение содержания их правового режима. Согласно цели и задачам исследования автор логично определяет его объект и предмет, методологическую, теоретическую, нормативную и эмпирическую базу.

Заявленные автором задачи исследования отражены в полной мере в структуре диссертации, которая состоит из введения, трех глав из восьми параграфов, заключения и библиографии.

В первой главе автор последовательно исследует понятие, виды и содержание персональных данных как информации, а также дает им свое оригинальное определение, на основе предлагаемых им отличительных признаков. Вторая глава посвящена анализу места правового режима персональных данных в системе информации ограниченного доступа и его содержанию. В третьей главе автор подробно исследует существующие тенденции развития законодательства о персональных данных и зарубежных странах, а также отвечает на вопрос как это отражается на формировании российского законодательства и практики.

В конечном итоге следует сделать вывод, что диссертация М.В. Бундина обладает необходимой для такого рода работ научной новизной как в теоретическом, так и в практическом отношении. По сути это первое в российской доктрине подробное исследование проблематики правового регулирования персональных данных как информации ограниченного

доступа. Научная новизна в исследовании подчеркивается также наличием авторских определений и классификаций.

В содержании стоит отметить параграф, в котором автором исследуются новые для российского законодательства концепты, такие как «право на забвение» (с. 19–20 автореферата), а также дается им определение и раскрывается их содержание. Автор справедливо приходит к выводу, что оно заключается в возможности индивида требовать от оператора поисковой системы прекращения выдачи ссылок на размещенную в сети Интернет информацию о себе, распространяемую в нарушение закона, недостоверную или неактуальную.

Вместе с тем в диссертации можно отметить некоторые недостатки, в частности, автору не хватает анализа проблематики содержания правовых режимов особых категорий персональных данных и биометрических персональных данных. Ответ на эти вопросы обогатил бы содержание работы, сделав ее более полной.

Отмеченный недостаток носит скорее частный характер и не влияет на общую положительную оценку диссертации М.В. Бундина, ее теоретическую и практическую значимость, аргументированность и обоснованность основных положений, выводов и рекомендаций автора.

Кандидатская диссертация Бундина М.В. в полной мере соответствует специализации 12.00.13 - "Информационное право", а ее автореферат отражает ее содержание. Основные положения отражены в публикациях автора, включая три статьи в периодических изданиях перечня ВАК Минобрнауки России и 5 статей, индексируемых в базе научного цитирования Scopus.

Вывод: диссертационное исследование Бундина Михаила Вячеславовича «Персональные данные в системе информации ограниченного доступа», соответствует требованиям п. 9-10 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 года № 842, предъявляемым к кандидатским диссертациям,

является самостоятельной научно-квалификационной работой, обладающей внутренним единством и содержащей новые научные результаты, а её автор заслуживает присуждения учёной степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.13 – Информационное право.

Главный специалист,
Отдел организации внешнего
финансирования научно-исследовательских работ,
Управления научных исследований,
Санкт-Петербургский государственный университет,
199034, Санкт-Петербург, Университетская наб., 7-9
(812) 363-60-98 (доб. 3324), n.n.shtykova@spbu.ru

Кандидат юридических наук,
доцент

Н. Н. Штыкова Штыкова Наталья Николаевна

*Документ подготовлен в
инициативном порядке.
Минуту подпись штыковой Н.Н.
зарегистрирована*

ЗАМЕСТИТЕЛЬ НАЧАЛЬНИКА
УПРАВЛЕНИЯ КАДРОВ

ГУОРП
ОС СУВОРОВА

